

应变克难 稳健前行

——从最新指标看当前中国经济走势

面对外部冲击影响加大、内部困难挑战叠加的复杂局面,4月份中国主要经济指标运行情况如何?如何看待中国经济走势和前景?在国新办19日举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

顶住外部压力 主要指标平稳较快增长

4月份,尽管国际环境更趋复杂严峻,外部冲击影响加大,但我国经济顶住压力稳定增长,延续向新向好态势。

生产供给较快增长。4月份,规模以上工业增加值同比增长6.1%。从增长面看,41个大类行业中,36个行业增加值同比增长,增长面超过八成。从服务业看,4月份,服务业生产指数同比增长6%。其中,信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别增长10.4%和8.9%,明显快于全部服务业增长。

国内需求稳步扩大。4月份,社会消费品零售总额同比增长5.1%。从累计看,以商品销售为主的社会消费品零售总额和反映服务消费的服务零售额均呈现回升势头。1至4月份,社会消费品零售总额同比增长4.7%,比一季度加快0.1个百分点;服务零售额同比增长5.1%,增速也比一季度加快0.1个百分点,连续两个月加快。

投资方面,1至4月份,全国固定资产投资(不含农户)

147024亿元,同比增长4%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8%。

尽管国际环境急剧变化,外部冲击影响加大,但我国积极开拓与共建“一带一路”国家贸易,推动外贸保持平稳增长。1至4月份,我国货物进出口总额同比增长2.4%,比一季度加快1.1个百分点。其中,我国对共建“一带一路”国家的进出口增长3.9%,比一季度加快1.7个百分点。

就业形势总体稳定。4月份,全国城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.1个百分点,连续两个月下降。1至4月份,全国城镇调查失业率平均值为5.2%,与上年同期持平。

“4月份外部冲击影响加大,但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,宏观政策协同发力,各方面积极应变、主动作为,国民经济应变克难稳定运行,发展质量持续提升,进一步增强了我们应对各种风险挑战的信心和底气。”付凌晖说。

政策效应继续显现 新动能不断发展壮大

今年以来,宏观政策效应持续显现,在支撑经济回升向好的同时,也推动产业转型升级、促进新动能持续增强。

消费品以旧换新相关商品销售大幅增长。在消费品以旧换新加力扩围带动下,4月份,限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通讯器材类商品零售额同比分别增长38.8%、33.5%、26.9%和19.9%,均明显快于商品零售额增速,有力支撑市场销售增长。

消费新动能发展壮大。随着居民消费品质要求的提升,一些升级类商品零

售较快增长,4月份,体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额同比分别增长23.3%、25.3%。居民旅游、出行、通讯等服务性消费也增长较快。1至4月份,交通出行、通讯信息、旅游咨询租赁服务类零售额均保持两位数增长;实物商品网上零售额同比增长5.8%,继续快于社会消费品零售额增速。

随着“两重”“两新”政策的发力显现,投资潜能持续激发。1至4月份,设备购置投资增长18.2%,对全部投资增长贡献率达到64.5%;基础设施投资同比增长5.8%,快于全部投资增长,政府投资带

动作用持续显现。

随着存量政策持续显效、增量政策有效落实,工业生产保持较快增长,产业发展不断向高端化、智能化、绿色化迈进。

4月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长10%,明显快于规模以上工业增长。“人工智能+”驱动作用增强,数字产业蓬勃发展,4月份,规模以上数字产品制造业增加值增长10%。新能源产业发展较快,4月份新能源汽车、充电桩等新能源产品产量分别增长38.9%和43.1%。

我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势

当前,国际环境依然复杂严峻,不稳定不确定难预料因素比较多,国内周期性结构性矛盾交织,如何看待下阶段我国经济走势?

付凌晖指出,我国经济回升有基础,政策有保障,消费有潜力,创新有动能。在多重有利因素支撑下,我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。

尽管4月份外部冲击影响加大,但我国经济回升的态势没有改变,与国内国际市场联系紧密的市场销售和服务业继续稳中有升,受国际市场影响较大的货物

出口和工业生产也总体稳定。

投资方面,付凌晖指出,我国投资潜力依然巨大。以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业发展态势较好,产业升级发展空间广阔,一系列区域重大战略加快落实,城乡区域协同发展、新型城镇化潜藏巨大投资潜力,社会民生领域也还有较大投资需求。

此外,各方面积极推动科技创新和产业创新深度融合,促进科技创造力向社会生产力转化,高技术产业和新兴服务业发展向好,创新引领作用持续增强。

降低存款准备金率0.5个百分点,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元;设立新型政策性金融工具,解决项目建设资本金不足问题;科技创新债券发行工作启动,助力拓宽科技创新企业融资渠道……近段时间,一系列政策举措协同发力,推动经济持续回升向好。

“我国经济长期向好的基本面没有改变,各项宏观政策协同发力,各方面聚力攻坚、积极应变,新动能继续成长,经济持续回升具有较多有利条件。”付凌晖说。(新华社)

三亚亚沙会将于明年4月举办

赛事开幕已进入倒计时,三亚扎实筹备迎接盛会

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者黄力萍)5月18日,亚奥理事会正式宣布:第六届亚洲沙滩运动会将于2026年4月22日至30日在三亚举行。



作为亚奥理事会主办的五个综合性运动会之一,亚洲沙滩运动会(以下简称“亚沙会”)是亚洲档次最高、影响力最大的沙滩体育盛会。此前,五届亚沙会已在亚洲各地留下精彩足迹,每一届都汇聚亚洲各相关项目的顶尖运动员,带来无数热血沸腾的精彩时刻,将沙滩运动的魅力传递到世界各个角落。

三亚,这座拥有迷人海岸线、细腻沙滩和温暖阳光的城市,一直以来都是旅游度假的天堂。此次承办亚沙会,可谓是“天作之合”。亚沙会以沙滩运动为核心,与三亚

的城市形象和气质高度契合。这里丰富的海洋、沙滩资源,不仅为赛事提供了得天独厚的天然场地,也与三亚人从小亲近沙滩、热爱运动、崇尚健康、自然、积极的生活方式十分贴近。三亚既有举办亚沙会的硬件基础,又有与之匹配的人文风情,就像为这场盛会量身定制的舞台。

2018年8月19日,三亚成功获得第六届亚沙会举办权。“这是一张让世界了解中国、了解海南、了解三亚的闪亮名片!”三亚亚沙会组委会相关负责人表示。海南拥有得天独厚的自然资源和宜人气候,三亚

更是其中的璀璨明珠,以独特的城市风情吸引着全球游客。三亚希望借亚沙会的东风,让更多人相聚于此,深度感受海南的魅力,认识三亚的独特韵味。

如今,赛事开幕已进入倒计时,三亚正以饱满的热情、扎实的筹备,迎接这场亚洲体育盛会的到来。2026年4月,让我们相约海南自贸港,共赴三亚亚沙会之约,在湛蓝的天空与金色的沙滩间,见证亚洲沙滩运动的巅峰对决,感受体育与自然碰撞出的无限精彩!

海南大学揭牌 全国重点实验室

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者许文玉)近日,热带海洋工程材料及评价全国重点实验室启动会暨第一届学术委员会第一次会议在海南大学国际学术交流中心举行。

据悉,该实验室由海南大学牵头,联合北京航空航天大学、海南海控特玻科技有限公司共同建设。首届实验室学术委员会由15名院士和知名专家组成。

“希望实验室以国家需求、科研前沿为导向,发挥好实验室的协同创新特色,构建起基础研究、工程验证的全链条创新体系,开展具有海南特色和辨识度的产学研融合创新。”海南省科技厅有关负责人说。

海南省海洋厅相关负责人表示,希望实验室强化基础研究与应用转化、深化跨海领域协同创新机制、完善人才领域与开放合作平台等,早日建成国际一流科研平台,为海洋强国建设贡献海南智慧。

“海南大学始终重视海洋科技创新,面向海洋强国和海洋强省建设的战略需求,学校将进一步加强顶层设计、创新体制机制、整合学科资源,坚持科技兴海产业出海、加速推进海洋学科建设、不断提升海洋科技创新水平。”海南大学相关负责人表示。

据介绍,实验室将进一步凝练关键科学问题和工程技术难题,汇聚优秀科研团队,培养拔尖创新人才,加强联合科技攻关,不断提升服务国家战略和区域经济社会发展的能力。